

Л.Н. Малофеевская

Город  
НА БОЛЬШОЙ  
ИНТЕ



## «Люди здесь высочайшей пробы...»

Ты перед нами, время, не гордись,  
 Считая всех людей своею тенью,  
 Немало и в Инте таких, чья жизнь —  
 Сама источник твоего свечения.  
 Будь благодарно озарявшим нас,  
 Геологов, шахтеров и поэтов.  
 Светилось ты и светишься сейчас  
 Не собственным, а их — интинцев — светом.

Прошло пятьдесят лет с того дня, когда Президиум Верховного Совета РСФСР утвердил представление Президиума Верховного Совета Коми АССР о преобразовании рабочего поселка Инта в город районного подчинения.

За эти годы неузнаваемо изменился его облик. На памяти всего одного поколения, в сложнейших условиях Севера и тоталитарного режима, шахтерский поселок превратился в компактный, современный индустриальный город, где есть все необходимое для жизни людей.

Интинцы любят Инту и гордятся своим городом, его сложной биографией, трудовыми достижениями и особым интинским сердечно-дружеским микроклиматом. Инту есть за что любить и уважать. Город живет углем, о нем главные заботы и думы.

Молодой город — это и ежегодная стройка. Параллельно с шахтами интенсивно в городе развивалась и строительная отрасль. В годы восьмой пятилетки введены в строй углеобогатительные фабрики мощностью 3450 тысяч тонн в год. Кроме шахтного строительства много сделано строителями для улучшения жилищных условий горожан и развития социально-культурных объектов.

В первые два года после получения статуса города в Инте вводилось в среднем по 21,0 тысяче квадратных метров общей площади. В последующие пять лет среднегодовой ввод жилья составил 28,8 тысяч квадратных метров. Наибольший размах жилищное строительство получило в 1989—90 годах, когда ежегодно сдавалось по 33,0 тысячи квадратных метров благоустроенного жилья.

Инта сейчас переживает трудные времена, будущее во многом неопределенно. Но залогом оптимизма и гарантией благополучия судьбы города всегда были люди, жители Инты, ее «золотой фонд». На стройках, в заботах и лавах Инты сегодня работают внуки тех, кто в тяжелых муках поднимал наш город, который переживал и более тяжелые времена. Молодое поколение, заступившее на вахту, достойно приняло эстафету отцов, их традиции. Это очень хороший знак: родовые корни Инты дали не только корни и всходы, но и пышную корону. Стало быть, молодое поколение верит, что проблемы и трудности — явление временное, преодолимое, что интинцы все преодолеют, сумеют распечатать первый миллиард угля и обеспечить достойное будущее своего любимого города.

Всех, кто изучал подземные кладовые, кто добывал уголь, строил город, учил, лечил и воспитывал детей, кто принес славу городу, хочется назвать поименно, но их тысячи. В этой главе мы приводим имена только «Почетных граждан города».

Звание «Почетный гражданин города Инты» учреждено решением горисполкома народных депутатов 6 мая 1971 года и присваивается за многолетнюю плодотворную работу, заслуги в области развития народного хозяйства, науки и культуры и активное участие в общественной жизни города с вручением диплома и красной ленты. На

мационной литературы, включая практически всю экспресс-информацию института ИНИЭИуголь, постоянно запрашивал все новые и новые подборки.

Строго спрашивая за упущения, нерадивость, некомпетентность, невыполнение заданий и поручений, он никогда не унижал и не оскорбил ни одного человека, оставаясь всегда чрезвычайно доброжелательным и предельно искренним. Согласитесь, во все времена, включая и нынешние, такие качества руководителя довольно редки. С.Н. Штильмана любили и уважали, к нему тянулись все.

А сколько души и энергии вложил он в наш город, его благоустройство и дороги, социальную базу, сделав приполярную Инту красивой, строгой, уютной. Семен Наумович любил жизнь во всем ее многообразии – труд, книги, природу, искусство, спорт. Какая живейшая связь управления и производства была обеспечена им!

И хотя прошло уже скоро 30 лет, как его нет, – сотни людей и не только Инты помнят вдумчивый прищур его глаз, доброту его улыбки, юношеский оптимизм, тепло душевного рукопожатия, тепло старшего товарища, наставника, коллеги, учителя, друга.

Под руководством и при личном участии Семена Наумовича на угольных шахтах Инты проведены значительные работы по наращиванию производственных мощностей, техническому перевооружению угледобычи, улучшению технологии ведения горных работ. Большой вклад С.Н. Штильман внес в строительство города, развитие сельского хозяйства и предприятий сферы обслуживания, транспорта, связи.

За свой труд он награжден орденом Ленина (1966 год), медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 г.г.» (1946 год), медалями «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие» (1949 год). Являлся кавалером знаков «Шахтерская слава» трех степеней, имел звание «Заслуженный шахтер Коми АССР». Был членом исполкома горсовета и бюро горкома КПСС, являлся членом Коми обкома КПСС.

Отдавая дань глубокого и искреннего уважения к светлой памяти Семена Наумовича Штильмана, горспорткомитет и федерация бокса с 1995 года проводят в Инте Мемориал памяти для боксеров Северо-Западного региона России.

Они же ходатайствовали перед администрацией города о присвоении ему звания «Почетный гражданин города Инты» (посмертно).<sup>37</sup>

\* \* \*

1. КРГАОПДФ, ф.1, оп. 3, д. 75, л. 1–75.

2. Оллыкайнен А.М., Шуреков Н.А. «Угольное месторождение Интинского района», Инта, 1997, С. 15, 77.

3. Артемов С., газета «Искра» 7 ноября 1981 года.

4. Козина Н.Ф. «Учитель учителей», «Свет твоего имени», Инта, 1991, С. 67–71.

5. Фролов В. «Рассказ о положительном герое», Инта весенняя, Сыктывкар, 1972, С. 28–35.

6. КРГАОПДФ, ф. 1, оп. 20/3, д. 169, л. 1–12.

7. Слука М., газета «Искра», август 1977 года.

8. Козина Н.Ф., указанное сочинение, С. 31–37.

9. КРГАОПДФ, ф. 1, оп. 33, д. 325, л. 1–11.

10. Там же, оп. 24, д. 92, л. 1–19.
11. Там же, оп. 77, д. 198, л. 1–23.
12. Там же, ф. 2570, оп. 24, д. 317, л. 1–24.
13. Там же, оп. 16, д. 564, л. 1–4.
14. Там же, ф. 1, оп. 58, д. 87, л. 1–37.
15. Архив город администрации МО «Город Инта», альбом «Почетные граждане города».
16. Там же, альбом «Почетные граждане города».
17. Высоцкая Г. газета «Искра» 19 апреля 1980 года.
18. Иванов Н. //Инта весенняя// С. 16–21.
19. НАРК, ф. 1659, оп. 1, д. 671, л. 98.
20. КРГАОПДФ, ф. 1, оп. 55, д. 29, л. 1–45.
21. Семяшкина Л. газета «Искра» 6 сентября 1999 года.
22. Воропаев Н. газета «Искра» 17 июля 1966 года.
23. Овсейко Ю. газета «Молодежь Севера» 16 сентября 1979 года.
24. Архипов П. газета «Искра» 19 декабря 1985 года.
25. Архипов П. газета «Искра» 16 ноября 1996 года.
26. Козина Н.Ф. газета «Красное знамя» 12 мая 1985 года.
27. Снежко О.Г. газета «Искра» 11 мая 1966 года.
28. КРГАОПДФ, ф.1, оп. 69, д. 90, л. 1–31.
29. Там же, ф. 2570, оп. 48, д. 308, л. 1–18.
30. Градова Е. газета «Искра» 29 сентября 1999 года.
31. Высоцкая Г. газета «Искра» 31 октября 1978 года.
32. Козина Н.Ф. послесловие к книге П.О. Бурсиана «Моя Инта». С. 117–119.
33. Курочкин М. Журнал «Вестник политинформации», май 1976 г.
34. Кабалоева А. газета «Искра» 20 октября 1999 года.
35. Рыбалко Е.Н. газета «Искра» 21 августа 2002 года.
36. Архипов П. газета «Искра» 30 марта 2003 года.
37. Рыбалко Е.Н. газета «Искра» 9 января 2003 года.

## СОДЕРЖАНИЕ

### **Часть I. Страницы истории**

Глава 1. Поиски «горючего камня» (1828–1930 г.г.) .....	5
Глава 2. От лагерной командировки до рабочего поселка (1931–1942 г.г.) .....	27
Глава 3. «Дни и ночи битву трудную вели...» (1941–1945 г.г.) .....	66
Глава 4. «Приводила дорога крутая в необжитые эти края» (1946–1950 г.г.) .....	128
Глава 5. «Город мой поколенью ровесник» (1951–1984 г.г.) .....	183

### **Часть II. Инта и интинцы**

Глава 6. «Люди здесь высочайшей пробы...» .....	227
Глава 7. «Судьба, в которой Север Крайний еловым семечком пророс...» .....	292
Глава 8. Интинский характер .....	361
Список принятых сокращений .....	376
Угольные начальники Инты .....	378
Интинские градоначальники .....	380
Отзыв на книгу Л.Н. Малофеевской «Город на Большой Инте» .....	381